

Секция «Евразийские интеграционные процессы в контексте глобальных интеграционных процессов»

Феномен национального лидера: Шарль де Голль и Нурсултан Назарбаев

Научный руководитель – Каленова Тенгеш Сериебаевна

Хангелди Нурдаулет Ескелдиевич

Студент (бакалавр)

Евразийский национальный университет имени Л. Н. Гумилёва, Исторический факультет, Астана, Казахстан

E-mail: nkhangeldi@mail.ru

«Чтобы совершать великие дела, не нужно быть величайшим гением; не нужно быть выше людей, нужно быть вместе с ними», - говорил французский философ Шарль Луи Монтескье. Эта мысль как нельзя лучше подходит к личности Нурсултана Назарбаева. В мире были и есть разные руководители - реформаторы и консерваторы, мечтатели и прагматики. Наш Президент - это Лидер-созидатель, который органично сочетает в себе динамизм, неутолимое стремление к инновациям Запада и присущее Востоку уважение к традициям, многовековым ценностям и устоям общества. При этом Нурсултан Абишевич всегда был и остается плотью от плоти своего народа. Кредо и, пожалуй, самый главный секрет успехов Главы государства еще на заре независимости абсолютно точно определил он сам - «жить с народом и жить для народа». Все эти годы Н. Назарбаев твердо привержен этому принципу, мыслями и делами укрепляя единство нации и Лидера, подтверждая, что судьба страны - его судьба [1].

Среди знаменитых людей Франции недавнего времени прежде всего следует назвать видного политика и патриота Шарля де Голля. Де Голль проводит 28 сентября 1958 Конституционную Реформу, которая отправляет в архивы IV-ю Республику и дает жизнь V-й, с президентским типом правления, за которую проголосовало 80% французов. Таким подавляющим большинством Франция больше не голосовала никогда.

Шарль де Голль, великий военный, великий государственный деятель, человек, масштабы и глубину мышления которого предстоит узнавать заново еще многим поколениям французов, сделал для страны то, что не удалось сделать никому из деятелей и руководителей III и IV республик: он сделал армию подлинным институтом Государства, обороноспособной, мощной технически, послушной и дисциплинированной.

Ш. де Голль придерживался незыблемого для него правила: армия должна защищать интересы нации, отечества, государства, а военная власть - служить институтом обеспечения национальной безопасности.

Франция, вернув при V республике статус великой державы, стала посредником в деле урегулирования мирового политического климата и могла свободно призывать нации к прогрессу, миру и сотрудничеству.

С генералом де Голлем, президента Назарбаева роднит в первую очередь ясность национального видения. Той сути, какой именно, в силу национальных особенностей, исторического пути и всего, что делает уникальным самосознание каждого народа, должна быть естественная форма управления страной. Демократия это безусловно общий рецепт и наиболее естественная форма государственного менеджмента, но состоять она может из весьма различных ингредиентов. Ибо демократия не знает власти без ответственности, без поддержки и одобрения народа.

Шарль де Голль: « Я душой и телом ненавижу тиранию и авторитаризм. Но и превозносить демократию не собираюсь. Ибо я не согласен с твердолобым суждением, что «истина — это мнение большинства». Нурсултан Назарбаев: «Казалось бы, насколько

похожий исторический путь прошли Штаты и Канада, включая наличие общего языка и, тем не менее, сколько отличий и в образе жизни и в управлении этих стран».

Руководитель Франции Шарль де Голь был не только генералом, но и крупной политической фигурой, обеспечившей превращение своей страны в мировую державу. Он вывел свою страну в число пяти постоянных членов ООН, решил алжирскую проблему. Н. А. Назарбаев в короткие сроки превратил Казахстан, который никогда не был суверенным государством, не проводил самостоятельной политики и был лишь придатком России, в экономически развитую республику. Его слова: «сначала экономика, потом - политика» - наполнились живым содержанием. В стране были проведены и политические реформы. Действуют 10 политических партий. Казахский Парламент стал многопартийным. Прибавьте к этому бесчисленное количество общественных и неправительственных организаций.

Независимость страны началась 16 декабря 1991 года с Закона «О государственной независимости Республики Казахстан». В нем особо подчеркивалось, что этот закон станет основой для разработки новой Конституции страны. Сразу после этого в молодой независимой стране безотлагательно начался процесс формирования новой политической системы. Отметим первый важный момент: все главные стратегические решения в Казахстане инициировались и происходили при прямом участии Главы государства Нурсултана Назарбаева. Эта успешная модель «реформ сверху», получившая у политологов-международников общепринятое название «казахстанского транзита», характеризуется сильной верховной властью и основана на общепринятых принципах демократии и уважения основных прав и свобод человека. На первом, самом трудном этапе становления казахстанской государственности естественным и логичным шагом было сосредоточение полноты власти и преобразующей государственной энергии в одном ключевом институте. Им вполне закономерно стал институт президентства, учрежденный в апреле 1990 года. Н. А. Назарбаев был первым из руководителей союзных республик, который понял ключевую роль поста единоличного верховного руководителя в непростую эпоху коренных перемен. Казахстан и его Национальный Лидер проявили завидную историческую мудрость тем, что раньше других республик СССР учредили должность Президента. Решающую роль здесь сыграло глубокое знание Нурсултаном Абишевичем позитивного опыта ведущих мировых демократий. Вот как генерал де Голль обрисовывает идеальный, по его мнению, проект Республиканского государства для Франции: «С моей точки зрения, необходимо, чтобы у государства был Глава, то есть руководитель, в котором нация могла бы видеть человека, ответственного за основу государства и гаранта ее судьбы». Может быть, из-за этого сходства двух Гарантов «исторической судьбы» в зарубежных СМИ влиятельного Президента Нурсултана Назарбаева уже многие годы уважительно называют «евразийским де Голлем»...

Первый Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев изначально стоял у истоков казахстанского независимого государства. Бесспорно, Нурсултан Абишевич Назарбаев был и ныне является полноправным творцом политической и судебной системы Казахстана, бессменным инициатором формирования рыночной экономики, а также поступательного развития демократии в стране. Поэтому в российских и зарубежных СМИ Первого Президента Казахстана постоянно сравнивают не только с легендарным «основателем Пятой республики» французским Президентом Шарлем де Голлем, но и с автором «сингапурского чуда» Ли Куан Ю и даже «отцом всех тюрков» Мустафой Ататюрком. Общим знаменателем в этом блистательном ряду незаурядных политиков является титанический масштаб всех вышеупомянутых исторических деятелей. Но главное - это особый исторический вклад «отцов-основателей», а порой - и прямых единоличных учредителей новой государственности. Ведь в современной истории становление успешного независи-

мого государства - это, скорее, счастливое исключение, чем стандартное правило.

Источники и литература

- 1) 1. Саудабаев К. Нурсултан Назарбаев: жизнь с народом и для народа // Казахстанская правда, 29 ноября 2012 г.

Иллюстрации

РЕЦЕНЗИЯ
на научную статью студента группы «И-12» ЕНУ им. Л. Н. Гумилева
Хангелди Нурдаулет по теме: «Феномен национального лидера: Шарль
де Голль и Нурсултан Назарбаев»

На сегодняшний день комплексное изучение политических лидеров как Шарль де Голль и Нурсултан Назарбаев очень важна. Особенно необходимо в этом направлении исследование и определение роли Лидеров Нации в мировой истории. Поэтому тема научной статьи Хангелди Нурдаулет является очень актуальной.

Сегодня исследователи рассматривают политических лидеров не просто как совокупность общественных отношений, социальных ролей или результат развития общественного устройства. Ведь многогранность и неоднозначность проблемы роли политических в истории требует адекватного и многостороннего подхода к ее решению с учетом как можно большего количества причин, определяющих место и роль политических лидеров в том или ином моменте исторического развития, многообразие вариантов которого вынуждает исследователей обратиться к изучению изменений в обществе, на фоне которых проявляется политические лидеры.

В данной статье автор рассматривает особенности общественно-политической деятельности двух лидеров мирового масштаба в контексте исторических событий того периода. Хангелди Нурдаулет делает попытку на основе историко-сравнительного анализа определить основные взаимосвязи между политическими реформами Шарля де Голля и Н. А. Назарбаева.

На основании вышеизложенного данную статью Хангелди Нурдаулет по теме: «Феномен национального лидера: Шарль де Голль и Нурсултан Назарбаев» можно рекомендовать к публикации.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры евразийских исследований
ЕНУ им. Л. Н. Гумилева



Календова Т.С.

Рис. 1. Рецензия